

EL DEFENSOR DE CORDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 16. — Teléfono, núm. 70

Año XVIII

Martes 4 de Enero de 1916

Núm. 4.981

Historia

BENDITO ROMANTICISMO

Piensa ya en historia la frase que un general de la Armada acaba de repetir desde las columnas de un popular colega: «De él nonesderomanticismo». Ignoro qué se quiere expresar con semejante frase. Si se trata de dar a entender que es «romanticismo», poner más que la mirada el corazón en Gibraltar, diré que la tal expresión constituye una herejía patriótica. La reintegración de Gibraltar entra de lleno en los más puros, nobles y legítimos ideales de España, pero es también cosa que atañe a las necesidades más indelimitables de carácter nacional, es cosa que afecta a la vida de la patria misma. Cuando se piensa en Gibraltar, no solo se pretende, y ello bastaría para justificar el pensamiento, la reintegración de un territorio que es nuestro y completar la autonomía geográfica y la soberanía peninsular, se pretende también que con el dominio y el condominio del mar de la civilización, detentado hoy por una potencia extranjera, y con tener la llave de la puerta del Océano, grandejemos el beneficio material inmenso que nos reportaría el mero hecho de ponernos en pie a los ojos de las naciones de la América latina, estableciéndose fuertes lazos espirituales, comerciales, e industriales; un cambio recíproco de afectos e intereses que siguen actualmente rumbo muy distinto. ¡Bendito romanticismo el que tiende a robustecer moral y materialmente!

Pero yo ignoro, repito, en qué sentido emplea la repetida frase el general aludido. Nuestra política, de bastante tiempo a esta parte, solo ha tenido fines prosáicos. El símbolo de ella podría ser el pesebre. El ideal conatante ha sido este: «comer», sacrificándolo todo a la comodidad y placidez de las digestiones. Los partidos políticos gobernantes nacieron para comer y se fortalecieron e debilitaron según participaban o no en el festín del presupuesto. Cuando se dijo «Santiago no es Gerona, ni Zaragoza» se escribieron algunas páginas románticas? Lo que nos ha perdido y nos pierde no es el idealismo, sino el prosaísmo grosero que todo lo pospone a la «buena vida» y a la prosperidad personal. Solo los que continuaban persiguiendo esos bajos objetivos son los que pueden decir con la simplicidad del apóstol Pedro en el Tabor «bien estamos aquí». Bien estamos aquí, mediatizados, capitivados, mutilados, coleccionados en la sala de una política que es estéril y bajuna, e las dos cosas a la vez. Los españoles, los verdaderos españoles dirán con el sabio e ilustre archiepo de Tarragona: «Gibraltar es preferible a todo. Ese nombre, que suena como el azote del látigo y como el golpe de la bofetada, enciende en vivo carmin las mejillas. El que para borrar de nuestro mapa semejante borron de ignominia no esté dispuesto a los mayores sacrificios, aunque haya nacido en España, no es español.»

Miguel Peñañor.

CASA JOSE BAREA, HIJO

TORIL, 1, 6 y 4

Precios de venta al público desde el 1.º Enero hasta nueva cotización:
Carne de vaca con hueso, 212; idem mansa sin hueso, a 302.
Ternera con hueso, a 280; idem mansa sin hueso, 280.
Macho, 206.
Estos mismos precios rigen en las sucursales establecidas en la calle Concepción, Plaza Mayor y Jadería.
Pan extra catalán, kilo, ptas. 0,50.
Idem 1.º 0,40. Idem familia, 0,48.
Cerdo a la canal, a 8 reales y cuartillo kilo, libre de derechos de arbitrios.
Tocino para fuera
Salado, a 240 ptas. kilo. Idem fresco, a 220.

Resultado del Registro del día 1 de Enero de 1916.

MAYORES

D. Francisco Laguna, 2 resas, 208 pesetas; D. Mariano Martín, 35 a 203; D. Luis Silva, 22 a 208; D. Rafael González, 33 a 208 y el mismo, resto a 209.

TERNERAS

D. Mariano Martín, 15 a 270; don Luis Silva, 14 a 270 y D. Rafael González, resto a 271.

MEJORES

D. Francisco Moreno, 5 a 169; don Joaquín Delgado, 10 a 169; D. Sandalio Vidal, 18 a 169; D. Diego Barrena, 10 a 169 y D. Angel Rodríguez, resto a 170.

ENERO

Es el más frío de todos los meses del año y por esta, más por otras razones que hablaré, el más peligroso.

Un artificio por urticemia, que hace de la escopeta una tabla de salvación, me decía: En cuanto llega este mes ya estoy perdido; ¿quién se aventura por esos montes con estas heladas? La forzosa inacción a que el mes de Enero nos condena y el frío que sentimos durante su curso, nos obligan a comer más de lo conveniente, prefiriendo los alimentos más intensificados. La carne de caza y la de cerdo, acompañada de confituras y vinos generosos en la mesa del rico y la de legumbres secas, las cecinas, mostillos, arropes y aguardientes, en la del pobre, llevan al organismo un aumento de calorías, pero también ensucian la sangre con cantidades de ácido úrico que sirve de base a las grasas sedimentaciones, cuya eliminación exige de la piel un concurso que esta no puede prestar durante los grandes fríos. De ahí vienen esas manifestaciones tóxicas que en lenguaje vulgar se llaman dolor de riñones, quebrantamiento de huesos, etc. Los médicos en nuestro idioma hierático las denominamos *algias de toxicemia*.

Tan cierto es lo que digo, que el artificio a quien me refiero, comienza a revivir y deja de verse atormentado tan pronto como merced a sus largas caminatas por valles y montañas, disfruta de copiosas y saludables sudaciones.

Son frecuentes y caracterizan la patología propia de este mes, las pulmonías y pleuresías simples o complicadas, según la intensidad de la causa y la debilidad del sujeto. Por eso conviene tonificarse por medio de una alimentación abundante y no descuidar el ejercicio, que el medio más seguro e infensivo de luchar contra el frío. Reforzar el abrigo interior es precaución indispensable, pero esto no basta. Para escapar a la pulmonía es absolutamente preciso llegar hasta la obsesión en el cumplimiento de los preceptos siguientes, *respirar por la nariz y andar de prisa*.

No doy ahora las razones explicativas de tan magistral enunciado porque, aún a trueque de parecer pretencioso, no quiero ser pesado. Agrávanse durante el mes de Enero todas las enfermedades del aparato circulatorio, desde la hemorragia cerebral hasta el sabañón, son frecuentes los dolores de cabeza, y el pelo cae con más abundancia que en ninguna otra época del año.

Enero influye en la esfera psíquica de un modo lamentable, deprime los ánimos con tétricas visiones. Cuando yo leo algo de tonos pesimistas, pienso que debí de haber sido escrito en el mes de Enero. Los romanos consagraron a Jano, el olímpico inventor de las puertas y las llaves. ¿Hay algo más triste que una puerta? Si se cierra tras de nosotros, es un adiós al pasado. Si ante nosotros se abre, es una inquietante interrogación al porvenir. Dos cosas antitéticas de cuyo choque nace el presente, ese tiempo indolente que deja de ser mientras pensamos que es.

Por algo le pusieron a Jano dos caras, una que mira lo que pasó y otra mirando a lo que viene. Jano bicéfalo, dice Ovidio, origen del año que silenciosamente transcurre, solo tú entre

los dioses puedes mirar a tus espaldas.

Del frío puede sacarse gran provecho convirtiéndolo en elemento de actividad. Los peregrinos e indolentes se quedan en casa o se refugian en los cafés. La gente trabajadora sin miedo al frío, lánzase a la calle y camina de prisa, cosa que no es muy fácil de hacer en Madrid, donde cada transeúnte suele tropezar con tres desocupados que le preguntan donde va y le invitan a que lo deje para luego.

¿No te gustan, decía yo a un compañero, estos días primaverales de grato ambiente, durante los cuales todos tenemos el aspecto de seres felices y desocupados que pasean por los jardines epícuras?—No, me contestó, no puedo con la pasividad obligatoria impuesta por los vagos a los trabajadores; prefiero el frío, la lluvia y el huracán; me gustan más esos días en que no transitan por la calle más que médicos y perros.

Sin presumir de profeta me atrevo a pronosticar que el presente mes ha de ser este año muy frío a juzgar por los precedentes que sentó Diciembre. Ya lo dice un refrán acreditado: Enero a sus deberes no faltara, si Diciembre el camino le marcara. Y el pasado Diciembre marca malos caminos al mes que comienza. Dicese también por ahí que ha de ser movido en acontecimientos. Yo hago votos por que en este mes, durante el cual comienza en las tierras de Palestina la floración de los árboles, florezca también la paz que tanto deseamos.

Juan López de Rego.

De los empréstitos de guerra

Todos los empréstitos de guerra se hacen, como es lógico que sea, dadas su objeto, a base de triunfo, y por consiguiente si este no llega, las consecuencias son desastrosas.

En Austria se han emitido ya tres, en Alemania otros tantos, y en las demás potencias mayor número.

Los resultados en todas las naciones han sido espléndidos, aunque en alguna se halla acudido a forzar en cierto modo la suscripción. Hay quien dice que el Generalísimo Joffre ha escrito de su puño y letra a determinados elementos encareciéndoles la necesidad de su suscripción para coadyugar al fin por todos esperado.

Para los últimos empréstitos se admitía el papel de los primeros; de forma que como quiera que éste siempre lo tendrán los suscriptores, aparte el disgusto personal que representará la disminución del capital, el resto de este se irá a nuevos empréstitos, deduciendo también el gasto para que se admitió el empréstito.

Ahora bien, como una parte de este gasto sino el pago de los haberes del militar, y éste, que no necesita de ellos en campaña, les remite a la capital para abrir nuevos empréstitos, resultará, caso del triunfo, un bonito negocio para el militar.

El último de los empréstitos austriacos se emitió con interés de 5 50 por ciento, más como el tipo de emisión era de 53 50, resulta un interés efectivo de 6 25 por ciento.

De llegar al triunfo y cobrarse de indemnización de guerra, todo marchará muy bien; pero si así no ocurriera, la baja de cambio, ya muy acentuada, se prolongará largo tiempo para recuperar la paz. Y aún cobrándose dicha indemnización y suponiendo que esta sea suficiente, cosas ambas muy difíciles de predecir, si no se hace efectiva de una sola vez, cosa todavía más difícil, la elevación del cambio no puede dejar de ser lenta y paulatina.

Terminaremos estas ligeras indicaciones con una noticia de última hora: el discurso de Andros y en la Cámara há gará pidiendo la paz, ha producido pésimo efecto en el resto del Imperio; por el contrario, el del Canciller alemán en Berlín ha causado verdadero entusiasmo.

A. V. E.

Véase en cuarta plana el Folletín

De los Centros Oficiales

Gobierno civil

Se ha dispuesto el traslado de los presos Antonio Montes García y Felipe Montes Pérez, de la cárcel de Priego a la de Córdoba.

Se han expedido licencias de caza a D. Pedro Dufías Qairás, de Pozoblanco; D. Damán González Gavilán, de Villaralto, y D. Manuel Reyes Herrero, de Fuente Palmera.

Hacienda

Para mañana se ha señalado el pago de un libramiento a favor del Depositario pagador, por 800 pesetas.

Instrucción

El Rectorado ha desestimado una instancia de D. Rogelio Camacho, que solicitaba la escuela de Priego, fuera de concurso.

Ha cesado en su cargo por haber sido jubilado el maestro de Bojalancé D. Juan Tobaruela Jiménez.

El nuevo Rector de este distrito D. Feliciano Caudau se ha posesionado de su cargo.

Por acuerdo de la Inspección continuarán en suspenso las clases hasta que se acondicionen sus locales, de las siguientes escuelas: 1.ª de niñas de Santaella, 3.ª de niñas de La Ramba, y única de niñas de Villaralto.

Se ha posesionado de su cargo en propiedad la maestra de la 3.ª escuela de Aguilár doña Matilde Villa Disz.

Militares

Se ha presentado en el Gobierno militar el capitán de 1.ª teniente D. Manuel Sagrado Marchena, que llegó de Málaga.

SUSCRIPCIÓN

abierta en esta capital para reedificar la Ermita del Santísimo Cristo de las Animas (Campo de la Verdad).

Suma anterior, 5.435 21 pesetas.—Ilustreal mo Sr. D. Mariano López Tuero, coronel jefe de la Remonta de esta capital y señora, 25 pesetas; una sirvienta, en sufragio del alma de su madre (q. e. p. d.), 0 10; un jornalero del Campo de la Verdad, 0 10; una viuda muy pobre, 0 05.—Total, 5.465 46 pesetas.

(Se continuará.)

Los donativos se reciben en casa de D. Rafael Jiménez Amigo, Encarnación, 17, en la del párroco del Campo de la Verdad y en la redacción del *DEFENSOR*.

Los nuevos Ayuntamientos

(De nuestros correspondientes)

CAÑETE

Alcalde, don Angel Caracul Ponce; primer teniente, don Francisco Torralbo; segundo, don José Pallido; síndico, don Miguel Huertas; interventor, don Francisco Muñoz Relafío; concejales, don Manuel Moyano, don Diego Polo, don Antonio Porras, don Blas Relafío, don Cristóbal Muñoz y don Emilio del Campo.

DOÑA MENCIA

Alcalde don Angel Vergara Vargas, primer teniente don José Luque, segundo don Rafael Ruiz Bravo, concejales: don Miguel Lamas, don Argimiro Vergara, don José Jiménez, don Francisco Poyato, don Juan Arrebola, don Francisco Morales, don José García, don Antonio M. Jiménez y don José Vera, conservadores.

MONTALBAN

Alcalde don José Sillero Marín, liberal; primer teniente don Antonio Alonso Durán, segundo don Francisco Ruiz Ortiz, síndico don Demetrio Sillero y don Pedro Sillero.

MONTE MAYOR

Con la fórmula de costumbre en estos actos ha quedado hoy constituido el nuevo Ayuntamiento, el cual lo forman cinco conservadores, cuatro fernandistas, un barrosista y un independiente.

Hecha la votación para alcalde, primero y segundo teniente y regidor síndico resultaron elegidos respectivamente: don Carlos Jarado Requena, don Antonio Moreno Castro, don Juan Llamas y don Juan María Rollán, el primero barrosista y los otros tres conservadores.

Para las diversas comisiones en que se divide el municipio han resultado elegidos también por votación los conservadores don Antonio Moreno Castro, don Juan Llamas, don Juan María Rollán, don Juan Díaz Jarado, el fernandista don Juan Cañillo y el independiente don Severiano Bajo.

De esperar es, que este nuevo Ayuntamiento se interese por mejorar algunos de los servicios municipales como el arreglo de las calles, guardería rural y policía.

También será bueno que el síndico no se olvide de las atribuciones del cargo para que ha sido nombrado a fin de evitar los abusos que

seguramente cometerían algunos si no se los vigila.—Ocebebo.

NUEVA CARTEYA

Se ha constituido el nuevo Ayuntamiento, formado por nueve conservadores y un republicano. El Concejo votó a don Federico Merino Ruiz para alcalde presidente y a don Cristóbal Ortega y don Antonio José García para la primera y segunda tenencia.

El señor Merino Ruiz, de rancio abolengo sánchez guerrista, viene de nuevo a la Alcaldía rodeado de prestigioso renombre que alcanzó hace ya años al frente de otros municipios y al frente del Juzgado y como político consecuente y honrado. De sabido trato, caballero y servicial, su elección ha sido recibida con simpatía por todo el vecindario.

PALENCIANA

Ha quedado constituido este Ayuntamiento en la forma siguiente: Alcalde presidente, don José Carreira Ramírez; primer teniente alcalde, don Juan Manuel Hurtado García, segundo, don Antonio Domínguez Arjona; regidor síndico, don Antonio Fuentes García; ídem suplente, don Francisco Arjona Jiménez; ídem interventor, don Antonio Gallardo Ramírez; ídem suplente, don Juan Manuel Hurtado Hurtado; concejales, don Antonio Velasco Hurtado, don Francisco Hurtado Velasco y don Angel Hurtado Lara.

El alcalde Sr. Carreira pronunció un elocuente discurso dando las gracias por su elección y por el valioso concurso prestado por los señores concejales durante el bienio anterior y suplicó su cooperación para que entre todos, cumpliendo con las obligaciones de los cargos, ser útiles a la patria chica.

PEÑARROYA

El día primero se constituyó el Ayuntamiento de esta por ocho concejales conservadores y cuatro independientes, siendo elegido presidente don Francisco Sánchez Muñoz, conservador.

Crónica Provincial

MONTILLA

Conferencia.—En el correo descendente de esa, del domingo 26 del pasado, tuvimos el gusto de saludar a nuestro buen amigo el ilustrado prebitero D. Baltasar Rubio Larragueta, que venía a esta ciudad invitado por el Sr. Arceprete D. Luis Fernández Casado, para dar una conferencia a obreros en el colegio de los Padres Salesianos.

Atentamente invitados por la primera autoridad eclesiástica asistimos al acto que tuvo lugar a las ocho de la noche en un espacioso salón de la planta alta del citado centro de enseñanzas.

El Sr. Rubio Larragueta, con la elocuencia y dotes de orador que le caracterizan, desarrolló admirablemente su tesis con pensamientos basados en la más sana filosofía moral, impresionando y convenciendo al auditorio, en su mayor parte obreros que militan en el Socialismo.

Justificados apasionados recogió el sabio sacerdote y gran parte de los obreros que le escucharon ennoblecidos sus altísimas razones y claros conceptos para persuadir y convencer con aquellos argumentos irrefutables y llenos de experiencia.

A las nueve terminó el acto y acompañamos al orador a la estación, marchando en el expreso a esa capital.

Quiera el cielo que estas semillas produzcan en su día abundante cosecha de moralidad y educación cristiana en corazones que llevados por las corrientes modernas, solo hallan en todo el desengaño, la inquietud, la pesadumbre y la amargura y conociendo su error y extravío sigan el camino trazado llevando a sus almas la paz, el consuelo, la alegría y la felicidad.

Novena.—Han comenzado los preparativos para la solemne novena que ha de consagrarse al Divino Corazón, el próximo día 7 de Enero, en la parroquia de San Francisco Solano.

Está encargado de los sermones el R. Padre Tiburcio Ariza, de la Compañía de Jesús.

Defunción.—En Baena, donde residía con su familia, ha fallecido D. José Luque Romero Requena, a los 89 años de edad, víctima de rápida dolencia.

Era el finado perteneciente a distinguida familia de esta localidad, comprendiendo su muerte a los muchos amigos que contaba en esta.

Descanse en paz y reciba su atribuida espasa, hijos y demás familia nuestro más sincero pésame.—Corresponsal.

POBADAS

Entronización.—Gratos e impercederos recuerdos, tendrá siempre el día de ayer para la cristiana familia del señor Palacios Nájera. Celebraba su fiesta onomástica y el objeto de hacer una imborrable la grata memoria que había de tenerse del simpático acto de entronizar en su casa el Corazón de Jesús, quiso unir estas dos fiestas en un solo día, para que perdurara siempre en su familia el sabor de tan agradable recuerdo.

Esa alegría, precursora de grandes y felices acontecimientos, había invadido ya la morada de estos señores que desde las vísperas festejaban anticipadamente el espectáculo que después tendría lugar.

En una habitación engalanada con vistosas colgaduras y adornada con plantas, se había levantado un artístico y primoroso altar en el que provisionalmente estaba colocada una imagen tallada del Corazón de Jesús, para ser bendecida y después trasladada por el jefe de

NUEVO ESTABLECIMIENTO de Tejidos Acisclo Carrillo y C.^a

19. MARIA CRISTINA, 19

Altas novedades en géneros para señoras,
caballeros y niños.

ACEITUNA DE MOLINERÍA

En los almacenes de SAN ANTONIO (Torre de la Malmuerta, propiedad de los Sres. Carbonell y Compañía, se compra al precio de 25 reales la fanega de 50 kilos netos, siendo fruto sano, maduro, limpio de hoja y barro, cogido del día y sin mezclas de soleo, manzanilla ni gordal.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros reunidos á prima fija

Inscrita en el Registro que establece la ley de 14 Mayo de 1908, por R. O. de 8 Julio de 1909

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

GARANTIAS

CAPITAL	Suscrito	Ptas. 1.000.000'00
	Desembolsado	900.000'00
	Estadística	75.043'06
RESERVAS	De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España)	478.243'84
	Primas recaudadas en 1913	1.592.203'76
	Sinistros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1914	8.125.255'69

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido.)—Póliza especial de vida para el ganado de cría y el destinado exclusivamente á las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas.)

MADRID: Dirección General, Los Madrazo, 34.—CÓRDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 43.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

familia á un elegante trono erigido en la plaza más principal de su morado.

Por no incurrir en lamentables omisiones, no doy relación del número personal que asistió á este acto, y solo diré, que allí se vio á lo más escogido de este pueblo.

No eran las tres de la tarde, hora fijada para la entronización, y ya llenaban toda la casa infinidad de personas que gustosas en participar de la alegría de la familia, habían acudido para acompañarla en el regocijo motivado con este tan fausto suceso.

El Sr. Jaén, ecónomo de esta parroquia, bendice la imagen objeto de esta fiesta y después el Sr. Palacios la coloca en un dosel desde donde presidirá siempre el gobierno de esta casa y en la que hará descender copiosamente las bendiciones celestiales, según lo tiene prometido.

En el preciso momento en que Jesús toma posesión del lugar que le destinan, se rompe el religioso silencio que guardaba la multitud que lo presencia y entonan un himno en su honor, cuyos acentos hieren en lo más íntimo á todos los que lo escuchan.

Terminada la ceremonia los concurrentes fueron obsequiados espléndidamente por los de la casa que supieron extremar sus atenciones en obsequio de todos, y en retorno á todas sus finezas, saben y quieren darles las más cumplidas gracias y la más cordial enhorabuena los que fueron invitados á tan solemne y conmovedora fiesta.

¡Quiera Dios que actos de esta clase se repitan con frecuencia! y que gelados por una piedad acendrada y una verdadera devoción, y no por imposiciones ni exigencias de la moda, hagan lugar en su casa á tan digno Huésped, pero después de haberlo recibido en su pecho como supo hacer esta cristiana familia, que veían más allá de este ambiente de entusiasmo, no solo una ceremonia externa, sino el principio del reinado del Corazón de Jesús, en su casa, donde les brinda con su amistad, donde los dignifica con su presencia y donde les ofrece su eficaz protección.—Corresponsal.

PEÑARROYA

Toma de posesión.—Ha tomado posesión del cargo de juez municipal de esta villa, don Fermín Horrillo de Infante y de suplente don Francisco Sánchez Lozano, siendo felicitados por sus innumerables amigos, reuniéndose con este objeto en el Círculo «La Peña», donde celebraron una reunión de simpatía hacia dichos señores.

Teatro infantil.—Con gran animación se celebró anoche en el círculo «La Peña», una función infantil, representada por las discípulas de la distinguida profesora D.^a Encarnación Muñoz, poniéndose en escena «Cruz de plata», «Virtudes», «El problema de aritmética», «La medicina infalible» y un verso felicitando al público.

Los niños que tomaron parte, fueron Isabel Muñoz, Alfonso Soriano, Carmen González, Aurora López, Feliciano Sánchez, Dolores Castillejo, Candelaria de la Torre, Migálarra Consegua, Julia y Carmela Horrillo, Inés Ramírez y Armando Castillo.

Tanto los niños como la profesora merecen toda clase de elogios, los primeros por lo bien que representaron su papel y la segunda por el buen acierto con que dirige tan difícil como pedagógica empresa.

Un ruego.—Habiendo demostrado la profesora doña Encarnación Muñoz y sus discípulas entusiasmo para la representación de funciones teatrales y obtenido un éxito, sería muy conveniente tomara aquella la iniciativa de que, las funciones que en lo sucesivo se celebrarán en vez de ser por invitación y por lo tanto gratis, los asistentes contribuyeran cada uno con una cantidad que sería aplicada á obras benéficas, ó bien á constituir un fondo que ayudara al común para la construcción de un cementerio que está en proyecto y que tanta falta hace en este pueblo.—Corresponsal.

SAN SEBASTIÁN DE LOS BALLESTEROS

Toma de posesión.—Noy han tomado posesión de este Juzgado municipal nuestros queridos amigos los Sres. D. Nicolás Criado Ga-

llar, de juez propietario, y D. Julián Costa Sánchez, suplente, por lo que les felicitamos.—Corresponsal.

De otros pueblos

Adjuntos.—Han sido nombrados adjuntos del juzgado municipal de Pueblo Nuevo del Terrible, D. José Pancho Jiménez, D. Lucio María Nogales, D. José Llorens Dalma, D. Juan Sempelayo Gómez, D. Alfredo Poblet Aura y D. Angel Díaz Sánchez.

Corta de leña.—En Villanueva del Duque ha sido sorprendido Emilio Cebillero Moreno con una carga de leña, sustraída de la dehesa boyal, de aquel término.

De los Madriles

COMENTANDO UN ARTÍCULO

Cayó por casualidad en nuestras manos un número de «El Radical». En su primera página figura un artículo, cuyo título de la se le publicó por el exdiputado lerrouxista Alborno, para explicar la repulsió con que el partido republicano español acogió la conversión del Sr. T. I. I. I.

Leímos el artículo y aun sin poder con rir íntegramente su espíritu por desconocer los anteriores que hubieran podido suministrar antecedentes y premisas de esto, no nos fué difícil advertir al pronto las voluminosas injusticias de que estaba profuso. Por todo lo de asegurar impavidamente el autor, que la iglesia española se limita á vivir del apoyo oficial, del servilismo estatista, sin que de su seno salgan voces ni personas anhelosas de «contener la desbandada de las muchedumbres», como lo hicieron un Hitze á un Ketteller...

Resumidamente, solo una lamentable ofuscación podrá explicar el que estas exageraciones se formulen públicamente. No puede justificarse la mención de los 40 millones que por culto y clero satisface anualmente el Estado: un tabernero ó un matorife de los muchos que forman en las filas del republicanism, desde luego aduciría esa cifra como suma y compendio de todo su anticlericalismo. Pero un hombre medianamente culto no será capaz de tan burda maniobra: conoce seguramente la orlunda de semejante asignación, que no es regalo, que no es merced, sino devolución en parte de lo que en su día arrebató por malos modos al Estado á la Iglesia. El señor Alborno no puede reñirse, por tanto, á ese ínfimo detalle tan sinuosamente explotado en los mítines...

El señor Alborno quiere decir que la Iglesia española vive, hoy como en el pasado, en un aislamiento en sus alturas, en íntimo engranaje con los más elevados elementos sociales, con el Poder, en fin, y que el Poder la sostiene... y mantiene, y que sin él habría perecido ó habría transigido mucho antes.

Nosotros no negamos que la Iglesia mantenga, en efecto, alianza cordial con las clases altas: es que,afortunadamente, en estas clases aletea un espíritu religioso fuerte y rotundo. Pero por Dios Santo, que no se desconozca lo mucho que vive por, para y entre el pueblo! Si tres cuartas partes de la actividad que la Iglesia desarrolla están consagradas exclusivamente á esto, á las muchedumbres, á la casa general de la sociedad.

No sé si hemos tenido un Ketteller ó un Hitze; desde luego, cuando Ketteller hablaba en Maguncia, el mal, aunque corra, é el asombro era débilmente, las entrañas de nuestro país,

No era tan necesaria aquí la voz re-movedora de Ketteller. Pero desde luego exalta ya gran parte de esto que ahora se llama «acción social» y que se reduce, ni más ni menos, á realzar el espíritu del catolicismo con vestiduras contemporáneas, pero sin que aquella experimente la más mínima dejación ó mutación.

Pero lo que sí es evidente es que de Ketteller, y sobre todo de León XIII, se han sido muchos los hombres nacidos de la Iglesia á que á la han consagrado sus energías poniéndose en contacto con el pueblo y acudiendo al remedio directo de sus males sociales. Ma jon y el Padre Vicent, que constituyen una evocación, protérita respecto al segundo, actual por fortuna respecto al primero, en alto grado gloriosos? Y los miles de Sindicatos agrícolas brotados como por arte de magia en toda España, al amparo y bajo la protección de la Iglesia ¿qué significan, si no esa misma perseverancia del catolicismo en vivir unido al pueblo?

Déjase que la Iglesia era en España una «cosa» de ricos y magnates; que á los Seminarios acudían gentes de luengos blasones; que en los conventos formaban legión poderosos y aristócratas; que á las alturas ascendían titulares de rancia grandeza; que el clero se codaba únicamente con gente de sangre azul...

Pero es que no hay nada de eso. Es que los Seminarios se nutren con hijos de modestos labradores que á la vida monástica acuden por igual el poderoso y el menestral; es que en las sillas episcopales podemos señalar no una, ni una docena, sino muchas docenas de santo varones que nacieron en humilde cuna; es, en fin, que el sacerdote va al taller, va á los campos, va al milia y gusta de saborear las perezas del alma popular, que por ser tosca suele ser más limpia. En una palabra, la Iglesia española sabe de sobra que sin el Estado podría vivir perfectamente: ¿no vive la francesa, no ya sin el Estado, sino contra el Estado, perseguido, cruel, rabiosamente fanático?

Además conviene recordar, que en las columnas de «El Radical», no hace muchos meses, se tocaba á rebato y se daba la voz de alarma sobre la acción católica agraria, cuyos progresos se ponían de relieve y se acusaban entre balbuceos de impotencia para contenerlos y de ineptitud para emularlos.

José Calvo Sotelo

De Sociedad

Mañana son los días de D. Telesforo Porras.

—S. E. I. el Dr. Guillaumet, devolvió ayer la visita al alcalde Sr. Muñoz Pérez.

—De Villa del Río llegó con su preciosa hija Joaquina, el vicepresidente de la Diputación don Sebastián Criado.

—Nuestro comprovinciano D. Francisco Lorenzo Hurtado, ha sido nombrado Presidente de la Audiencia de Albalade.

—El R. P. Mariano Carlos Aliz, S. J., ha marchado en el rápido de hoy á Totana, donde un hermano suyo ha recibido los Santos Sacramentos. Pedimos á Dios conceda al enfermo la salud perdida.

—Regresé á Caba el jefe de los conservadores de aquella localidad, D. Luis Fallarés Delsors.

—En el rápido ascendente marché ayer el canónigo lectoral don Marcial López Criado y el senador don Florentino Sotomayor.

—Con gran solemnidad se ha celebrado en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, el bautismo de la hermosa niña que dió á luz felizmente hace pocos días, la distinguida Sra. D.^a Josefa Jiménez Amigo, esposa del capitán de infantería D. Francisco Cortés Molina. Ofició en tan solemne acto el M. I. Sr. D. Ruperto Osadrado Añada, canónigo penitenciario y Rector del Seminario de San Pelagio, y fueron padrinos nuestros distinguidos amigos D. Rafael Jiménez Amigo, abogado y exalcalde de Córdoba, y la digna esposa del mismo D.^a Brigida Vázquez de la Torre Molina. La artística capilla del Sagrario lució una brillante iluminación durante la religiosa ceremonia. Nuestra enhorabuena á los señores padres de la bautizada.

—El alcalde Sr. Muñoz Pérez visitó ayer á las autoridades para ofrecerse en su cargo.

—Marché á sus posesiones de la Carlota, doña Socorro Aguilar.

—Está en Córdoba el magistrado don José María Fernández.

—Pasé el día entre nosotros D. Antonio García Pedrajas, rico propietario de Almodovar del Río.

† Anoche entregó su alma á Dios, á los 77 años de edad, la respetable Sra. D.^a Carmen Llera y Vargas Machuca, viuda de Casas, abuela de los acreditados comerciantes de esta plaza Sres. Lara y García.

Era la finada una señora muy vir-

tuosa y por sus excelentes prendas de carácter era muy apreciada de cuantos la conocían. Ha recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. Esta tarde á las cuatro se han celebrado los funerales en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, asistiendo numerosa concurrencia.

Han presidido el duelo el párroco del Salvador D. Juan B. Rubio García, D. Juan García Rodríguez, don Francisco Vargas Machuca Baeza, D. Miguel Malendo Cruz, D. José Aguilar Catalán y D. José Arroyo.

A la distinguida familia de la finada y de modo especial á sus nietos los Sres. Lara y García, del comercio de esta plaza, enviamos nuestro más sentido pésame.

Crónica Local

En San Rafael

Hay gran entusiasmo entre los católicos cordobeses con motivo de los nuevos cultos que se inaugurarán el próximo viernes, y continuarán todos los días siete de cada mes.

Varias personas piadosas ayudan con sus limosnas á los gastos que originan tales cultos. A los de este mes, ayudará D.^a Paz Trillo Figueras Barbero.

Corresponsales

En nuestro poder obran cartas de muchos corresponsales de la provincia, dándonos cuenta de la constitución de los nuevos ayuntamientos. Los publicaremos en números sucesivos y por el orden que las venimos recibiendo.

El alistamiento

Por la alcaldía se ha publicado el acostumbrado edicto reproduciendo las disposiciones vigentes, relativas al alistamiento de los mozos que deben contribuir al resplazo del corriente año.

Se advierte á los interesados el deber inexcusable en que se encuentran de solicitar su inscripción en el Registro que desde el día de hoy hasta el 10 del que rige, queda abierto en la Secretaría de este Ayuntamiento, y que igual obligación tienen sus padres ó tutores si aquellos no lo hubiesen efectuado.

Reparto de juguetes

A las tres de la tarde del día 6 se verificó en el Centro Obrero Conservador el reparto de juguetes á los hijos de los socios. Serán invitadas las autoridades.

Ha contribuido á este reparto de juguetes el Círculo Conservador con 50 pesetas.

Se reciben donativos en la Conserjería del expresado Centro Obrero.

Algunas autoridades y numerosas personas de posición han ofrecido cantidades en metálico para costear esta obra de amor á la infancia, tan simpática como afortunada.

Los guardias del turismo

El alcalde, S. Muñoz Pérez, ha suprimido los guardias intérpretes, que pasan á prestar el servicio de vigilancia.

A su dueño

El guardia núm. 60 encontré ayer una cabra que deposité en el Asilo de Madre de Dios.

Yeso de Puente Jenil
Calidad absolutamente pura
SACO DE 40 KILOS.
PESETAS 0'95

Accidentes

En la Casa de Socorro han sido curados hoy: Andrés Viguera Crespo, de varias contusiones en diferentes partes del cuerpo y Ana Villarreal Martínez, de una herida contusa en el frontal.

La importación de azufre

Constituye hoy una seria preocupación para las industrias orujeras españolas la falta de azufre, producida por la prohibición del gobierno italiano que se opuso terminantemente á que se exportase dicho producto ante el temor de que se empleara para la fabricación de pólvoras; y como los yacimientos de Ostanía eran los que mayormente surtían á España, resulta que dentro de poco una industria tan importante en Andalucía como la de extracción de aceite de orujo quedará paralizada por falta de aquel factor esencialísimo.

A la Cámara de Comercio de Córdoba, en cuya presidencia figura una personalidad de los prestigios industriales del señor Carbonell (don Carlos), no podía pasar desapercibido este nuevo problema que se presenta á un

ramo industrial tan importante en la provincia. En su consecuencia ayer cursé al Ministro de Estado el telegrama siguiente:

«Ministro Estado—Madrid.—Cámara Comercio de mi presidencia haciendo eco clamor general fabricantes aceites de orujo de esta región, ya inactivos unos y otros próximos á paralizar industrias por falta azufre, ruega encarecidamente V. E. gestione del Gobierno italiano exportación á España dicho producto, sin el que sobrevendrá completa crisis industrias orujeras españolas con perjuicios consiguientes.—Carbonell, Presidente.»

Monte de Piedad

El lunes próximo 10 del Corriente tendrá lugar en este Establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en la Central y Sucursal 1.^a durante el mes de Mayo último y que con arreglo á los estatutos de la casa corresponden venderse. El acto dará principio á las diez de la mañana.

LOS MEJORES CAFÉS
Último diario
ALMACEN DE COLONIALES
Valentín García del Campo
antes Carbonell y Compañía

Bezares

Esta noche celebra su beneficio en el Gran Teatro, nuestro paisano el tenor Bezares.

Cromo

Hoy me recibí un bonito cromo anunciador del Sr. Martínez Rucker, representante de la fábrica de pianos del Sr. Piazza.

Caja de ahorros

El domingo han ingresado en la Caja de Ahorros 24.111 pesetas por 212 imposiciones de las cuales son nuevas 23 y se ha satisfecho 26.251,10 pesetas, á solicitud de 104 imponentes 11 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

La Marina Mercante Española

En estos momentos en que el problema del tráfico marítimo—ya de sí importantísimo y de vital interés para la Nación—se ha complicado grandemente por el conflicto de la guerra, la revista «Ibérica», atenta siempre á los ideales patrióticos, ha creído oportuno dedicar á la Marina Mercante el primer número del año, para invitar á sus lectores á dirigir unos instantes sus miradas y pensamientos hacia el mar; hacia ese inmenso tesoro que cuando tiene abiertas sus anchurosas puertas al tráfico nacional y extranjero, todo lo anima y vigoriza, y cuando se las cierran, plantea pavorosos problemas en todas las complicadas ramificaciones de la riqueza nacional.

Dicho número va espléndidamente ilustrado con fotografías de los diversos buques, gráficos, mapas, etc., y constituye un estudio serio y documentado del estado actual del porvenir de nuestra Marina. Es quizás la primera vez que hemos visto una información tan inteligente y completa sobre esta patriótica materia.

La tos no te deja dormir, te hace arrajar. ¿Por qué no tomas PASTILLAS CRESCO? Pesetas 1'50.

F. Guijo DENTISTA
Calle Gendarme
Cuando más la fotografía

¡Fíjate bien!

Muchos son los establecimientos que en estos días ponen juguetes á la venta, más rogamos al público que antes de comprar, visite nuestra casa y se entere de nuestros precios. Están grande el surtido que en juguetes tenemos, que por salir de ellos y aligerar nuestras existencias, los daremos á cualquier precio. No lo olvide el público: en La Esperanza, calle María Cristina, núm. 4, (antiguo local del Timbre) se venden millares de juguetes á precios increíbles por lo económicos.

La alegría y la tristeza

son los dos polos de la vida humana, la tristeza sintetiza el hombre enfermo de artritismo, reuma, ciática, gota, arañas, mal de piedra, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., antes de tomar la «Piperazina Dr. Grau»; la alegría experimenta el mismo cuando después de usar remedio tan excelente, siente la alegría de vivir por haber recobrado completamente la salud.

La Abundancia
Eusebio González Hoyos

Ultramarinos finos. Jamones, salchichones, chorizos y todo lo concerniente al c. rdo. Conservas vegetales y pescados, semillas y salvados, carne de vaca, pan del horno de Barco, de 1.^a, á 44 cént., y el de familia, á 40.
JUDERIA.

INFORMACIONES TELEFÓNICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

La Bolsa

Madrid 4 (16).

En el cierre oficial de Bolsa al 4 por 100 interior, se cotizó a 71'00.—El 5 por 100 amortizable, a 60'00.—Cédulas hipotecarias, a 91'40.—Las acciones del Banco de España, a 442'00.—Las de la Tabacalera, a 275'50.—Los francos, a 89'70.—Las libras esterlinas, a 24'98

Política

Madrid 4 (tres tarde)

Madrid 4 (seis tarde)

Dios Burell

El Sr. Burell nos ha hecho las siguientes manifestaciones:

Me ha visitado Azcárate para darme las gracias por haberle nombrado rector honorario de la Universidad Central.

También me visitó el claustro de profesores de dicha Universidad, para manifestarme sus deseos de celebrar una sesión especial para dar posesión a don Gumersindo.

Añadieron los del claustro que sienten orgullo de que los presida Azcárate.

Por Cervantes

Me ha visitado—sigue hablando Burell—una comisión de la Real Academia de la Historia para pedirme que se aclare la autenticidad del retrato de Cervantes atribuido a Jauregui.

Don Alejandro Pidal pronunció un hermoso discurso en la Academia, aduciendo razones en pró de la autenticidad.

Después el señor Puyol ha publicado dos notables artículos negando esa autenticidad.

La Academia desea que se esclarezca el asunto.

Burell añadió que teniendo en cuenta tales antecedentes encomendará la aclaración del asunto a personas competentes.

Luego nos dijo que se propone reorganizar la Junta para celebrar el Centenario de Cervantes.

Al efecto dará entrada en ella a muchas entidades no representadas.

Uno de los nombrados será Rodríguez Marín, y representantes de los centros hispano americanos, y de la nobleza.

En una palabra, el ministro se propone que las fiestas y el monumento a Cervantes enaltezcan al autor del Quijote y constituyan una verdadera fiesta de la raza.

Visita

Mañana visitará el ministro de Instrucción pública la clínica de San Carlos y entregará al gobernador de Madrid 200 camas para los enfermos de la provincia.

Junta

El ministro de Fomento ha presidido hoy la Junta Central hullera que se ocupará del pleito del carbón.

Dice Romanones

El conde de Romanones nos ha dicho que en el Consejo de ministros de esta tarde se estudiarán principalmente los problemas que se relacionan con las obras públicas y las subsistencias, examinando las distintas opiniones.

El general Luque dará cuenta del proyecto creando el Estado Mayor Central.

El director de Seguridad

Alba puso hoy a la firma del Rey, el decreto nombrando director general de seguridad, al general D. Manuel de la Barrera.

El nombramiento ha sido bien acogido por la opinión y se espera hará una labor excelente.

El nuevo director de seguridad ha conferenciado con el Sr. Alba y con el general Luque.

Las plantillas

El decreto reduciendo las plantillas de los generales y asimilados, reduce el número de estos a 50 por 100. Esto tiene carácter provisional y hasta tanto que el nuevo Estado Mayor Central estudie y resuelva el asunto.

Con arreglo al nuevo decreto habrá dos capitanes generales, veinte tenientes generales, cuarenta generales de división, noventa generales de brigada, cuatro intendentes de ejército, cinco de división, cinco interventores generales, cinco inspectores médicos de primera clase, cinco de segunda, tres consejeros togados y tres auditores de ejército.

Se amortizarán el cincuenta por ciento de las plazas de la oficialidad.

Los ascensos se concederán solamente a las vacantes definitivas.

Cuando no haya individuos en activo para ocupar una plaza se llamará a los que están de cuartel ó excedentes y en caso preciso a los de excedencia voluntaria.

Se dictan disposiciones relativas a los destinos de plantilla y en comisión y se dispone que fuera de plantilla no se concedan comisiones sino las de carácter personalísimo.

Los periódicos y la guerra

Bilbao.—Los seis periódicos que diariamente se publican en Bilbao en vista de los efectos de la guerra que ha hecho subir todos los materiales que se necesitan para la confección del periódico, han acordado elevar el precio de suscripción.

Consejo

Después de las cinco de la tarde ha comenzado el Consejo de ministros.

El conde de Romanones nos dijo que el Consejo terminaría a las siete y media de esta noche. Hoy se inaugurará la temporada en el Teatro Real y hay que ir a la función, dijo el conde.

El general Luque nos dijo que había entregado a Romanones el decreto creando el Estado Mayor Central y que Romanones antes de llevarlo a la firma oír a las minorías. Supone que mañana se firmará el decreto.

También firmará el Rey el decreto nombrando secretario de la Dirección general de la benemérita que deja vacante el general La Barrera.

El Sr. Puyol dijo que llevaba expedientes.

Alba que esta noche a las ocho y cuarto dará posesión de la Dirección general de Seguridad al general La Barrera.

Burell llevaba un expediente sobre creación de un grupo escolar en Madrid. Los demás no dijeron nada.

La guerra europea

Noticias de la madrugada

A pique

Londres.—El vapor inglés «Gangle» ha sido echado a pique por un submarino germano. Se salvaron un centenar de pasajeros.

También ha sido hundido el buque japonés «Yankamur», consiguiendo salvarse la tripulación.

Parte francés

Paris.—El parte oficial francés de las once de la noche dice: La artillería francesa ha desplegado durante la jornada extraordinaria actividad en el frente de Bélgica, donde nuestros cañones, en combinación con la artillería belga, efectuaron tiros eficaces contra una batería germana, que fue descubierta en un lugar al Este de Saint George. Al Este de Voessinge, y en la región de Steenstraete los franceses han cañoneado con éxito las organizaciones germanas. Al Sur del Somme, cerca de Domplero, bombardeamos las trincheras alemanas de la primera línea. En la región de Ulluxh fué dispersado por nuestro fuego un convoy alemán de aprovisionamiento. En el sector de la Champagne fracasó un ataque de los germanos, efectuado con granadas de mano al Oeste de Tahure. En los Vosgos, en el sector de Herptelm, se registraron duelos de artillería bastantes intensos.

Noticias de la tarde

Un convenio ratificado

Colonia.—Después de casi tres meses de negociaciones sobre el arreglo de la exportación de cereales a Alemania y Austria Hungría, se ha llegado en Bucarest el 23 de diciembre, a un convenio entre la comisión de venta rumana y las autoridades alemanas y austrohúngaras.

Por este convenio se arregla la exportación de las mercancías compradas hace tiempo, además es asegurado el transporte por ferrocarril y vía fluvial bajo la garantía del Estado y finalmente es previsto en este convenio la compra de otros 500.000 toneladas de cereales.

También fueron establecidas las bases para futuras compras importantes. Al mismo tiempo fué celebrado un convenio con el Banco Nacional de Rumanía respecto a las transacciones motivadas por las compras.

En la «Puerta de Hierro» se instalará una estación de transbordo con cierto número de elevadores, porqué también de Bulgaria pasarán cantidades considerables de trigo y de otras mercancías.

Parte alemán

Nordelch.—El parte oficial alemán dice: Frente occidental. Los alemanes han obtenido un completo éxito con la explosión de una mina al Norte de la carretera de la Bassé y Bethume, donde fueron destruidas algunas trincheras francesas é interceptado un camino. Las tropas enemigas se esforzaron por salvarse, mediante la huida, pero fueron alcanzadas por nuestro fuego de infantería y ametralladoras. En el resto del frente no se registraron acontecimientos importantes. Durante el bombardeo de Lutembach, en Alsacia, efectuado por la artillería francesa en la noche del último día del año, una joven fué sorprendida por un obús al salir aquella de la iglesia, quedando muerta. También resultaron heridos por el fuego del enemigo una mujer y tres niños.

Frente oriental.—Los rusos repitieron sus infructuosos ataques, sufriendo los mismos descalabros que en anteriores días.

En el frente de los Balcanes no ha variado la situación.

Comunicado turco

Constantinopla.—El cuartel general turco dice: Cerca de Sebdu-Bahr se registraron combates de artillería y luchas con bombas y granadas de mano. Nuestras baterías obligaron a retirarse a un crucero y a un monitor inglés, y nuestros proyectiles alcanzaron a un torpedero. Un hidroplano turco lanzó tres bombas contra un campamento enemigo situado cerca de Sebdu-Bahr. La Sublime Puerta ha protestado por la detención del cónsul otomano en Salónica, advirtiendo que caso de que no se le restituya la libertad tomará represalias contra las ciudades de los países aliados.

Parte austriaco

Viena. (Oficial).—En el frente de la Besarabia luchas violentas. El enemigo ha intentado romper nuestras líneas, pero todas sus tentativas fracasaron. Apresionamos tres oficiales y 750 soldados.

En la desembocadura del Siret, en la inferior del Stripa y en Crown, región del Stry hubó ataques parciales, que fueron rechazados.

En la Galtzia hubo violentos ataques.

En el frente italiano nada hay que señalar.

En el frente de los Balcanes disparamos en Moevac las tropas montenegrinas.

Protesta

Atenas.—El gobierno griego ha protestado contra la conducta de los gobiernos francés é italiano en los sucesos de Salónica.

Declara el gobierno helénico que se ve obligado a protestar porque la conducta de dichos gobiernos preñando en Salónica a los cónsules de los imperios centrales es un acto que va contra la soberanía griega.

Parte francés

Paris. (Oficial de las tres de la tarde).—En Siziere de Andechy, región de Royén, ayer tarde la artillería francesa destruyó una casa, en la que se guardaban ametralladores enemigos.

A pique

Londres.—Ha sido echado a pique el vapor inglés «Geelong». Se salvaron la tripulación y el pasaje.

Servicio obligatorio

Londres.—Esta tarde se reunirá el Parlamento inglés para aprobar el proyecto que declarará obligatorio el servicio militar.

La opinión en general es contraria al proyecto.

Mañana se celebrará importantísimo Consejo de ministros para tratar de este asunto.

El ministro Mackenna, que había dimitido, se muestra conforme con seguir en el Gobierno si se aprueba el servicio obligatorio.

Petición justa

Roma.—El gobernador griego de Salónica ha pedido a los generales de las tropas aliadas que le entreguen los edificios de los consulados alemán, austriaco, búlgaro y turco, que indebidamente tienen ocupados militarmente.

Los generales francés é inglés se han negado a acceder a tan razonable y justa petición.

Los yanquis

Washington.—El Presidente de la

Quinto aniversario

Todas las Misas que se digan por los señores Sacerdotes invitados al efecto, el día 5 de Enero, en la Capilla de la Espectación de la S. I. C., y en la Real Colegiata de San Hipólito, desde las ocho en adelante, serán aplicadas en sufragio por el alma de

EL ILUSTRÍSIMO SEÑOR

Don Lope de Hoces y Losada

CONDE DE HORNACHUELOS

Que falleció en el Señor el día 5 de Enero de 1911

R. I. P. A.

Sus afligidos esposa, hijo, madre y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas lo encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores en sus oraciones. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Boletín Religioso

Santo de mañana.—San Telesforo, p. y m. r. Jubileo de las cuarenta Horas.—Mañana en el parroquial del Sagrado.

Sagrario.—Mañana último día de solemne novena al Divino Niño Jesús, dando principio a las cuatro y media de la tarde con el Santo Rosario, Letanía cantada, lectura de la novena, sermón, concluyendo con la adoración del Divino Infante. En estos actos se cantarán escogidos villancicos.

San Hipólito.—Mañana cuarto día, a las cinco de la tarde del solemne quinario al Niño Jesús. Hay el Santo Rosario, Plática y Villancicos. Hará la plática el R. P. Francisco Javier Alcalá S. J. Todos los días, al fin de cada uno de los actos anunciados, se dará a adorar al Niño Jesús.

Día de retiro.—En la casa de las Religiosas Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, para las señoras asociadas a la Vela del Santísimo Sacramento y para todas las que quieran hacerlo, tendrá lugar el día 8 de Enero, dirigido por un P. de la Compañía de Jesús. La hora de entrada por la mañana a las nueve y media y por la tarde a las cuatro y media.

Los señores sacerdotes que quieran celebrar el Santo Sacrificio de la Misa el día 5 del corriente en la parroquia de San Juan (Trinidad) por el alma del ilustre Sr. D. Lope de Hoces y Losada, recibirán el estipendio de tres pesetas. Su afligida madre suplica a todos sus parientes y amigos y personas piadosas lo encomienden a Dios y a la Santísima Virgen de los Dolores.

Todos los señores sacerdotes que lo deseen pueden aplicar el Santo Sacrificio de la Misa por el alma (q. e. g. e.) de la Sra. D. Cándida Morand Bordehore, viuda de Carbonell, el día 5 del próximo Enero, en la Iglesia parroquial del Salvador, desde las ocho de la mañana en adelante.

Este periódico se publica los domingos y festivos

CIRCULO DE LA AMISTAD

La Junta Directiva de esta Sociedad, ha acordado, con motivo del próximo día de Reyes, a las cuatro de la tarde, la celebración de un festival en los salones de este Círculo. Durante el baile, y para darle mayor esplendor a la fiesta, se regularán preciosos juguetes a los niños de los Sres. Socios.

También ha acordado la Junta, regalar en dicho día una merienda a los niños del Hospicio y juguetes a los que se encuentren en el Hospital.

IMPORTANTÍSIMO

Los Reyes Magos en Córdoba

Se notifica al público la muy próxima llegada a esta capital de los auténticos Reyes, los cuales traen consigo un gran surtido de juguetes de muchísima novedad para regalar a los niños mediante la entrega de 0'30, 0'50 y una peseta por cada uno.

Además, traen también una numerosa colección de juguetes, desde el más económico al más fino, que serán regalados por una insignificante cantidad.

Dichos monarcas estarán este año instalados en la calle Alfonso XIII, entre el almacén de curtidos del Sr. Salceña y el depósito de camas de los Sres. Castellano y C.ª.

La apertura del nuevo local tendrá lugar el próximo día 4 de Enero.

Mejchor, Gaspar y Baltasar.

Gran Café «La Perla»

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

La única Casa que tiene la cocina a la vista del público para que éste pueda apreciar con la limpieza y esmero que se hacen los géneros que en el mismo se exponen.

Especialidad de la Casa en Chocolates con pastas a 30 céntimos. A domicilio, llevándose con servicio de la casa, a 35 cént.

Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas. Refrescos variados, vinos y licores, nacionales y extranjeros.

Las sillas que se utilizan en esta Casa son incomparables, llamadas del Cabildo. Servicio permanente y a domicilio.—Teléfono número 4.

Imprenta «El Defensor» Ambrosio Morales, 8

república Wilson, ha suspendido su viaje de boda para ocuparse del torpedeamiento del vapor inglés «Persia», en el que iban tres americanos. Ha pedido al embajador yanqui en Viena que averigüe a qué nación pertenecía el submarino que lo torpedeó.

Monitor turco

Constantinopla.—Oficial. El monitor inglés de que días pasados se apoderaron los turcos, después de ser convenientemente reparado se ha enviado a Kutalamara.

Parte ruso

Petrogrado. (Oficial).—En el frente del Strypa, rechazamos los ataques del enemigo que sufrió grandes pérdidas.

El Cernowicht, hubo luchas encarnizadas y apresionamos 16 oficiales y 756 soldados.

En el Cáucaso y en el litoral del Mar Negro hemos contenido con nuestro fuego al enemigo que intentaba acercarse a nuestras posiciones.

Miscelánea

La «Gaceta»

La de hoy publica una disposición, concediendo el collar de Carlos III al marqués de Alhucemas.

Anunciando que el ministro de Negocios extranjeros de Italia ha dirigido una nota a los representantes de distintos países manifestándole que los buques que tengan su destino a punto de llegada en Génova no se les permitirá que fondeen en dicho puerto, sino que serán conducidos a otros puertos italianos del mar Tirreno, al Sur de Civitavecchia.

Anulando créditos consignados para caminos vecinales.

De Guerra

El «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra publica la propuesta reglamentaria de ascensos para el mes actual.

Circular relativa a los reclutas destinados a África.

ULTIMA HORA

A tiros contra un Ayuntamiento

Barcelona 4 (6 50 tarde) Urgente.—Se recordará que el día primero del año, al constituirse el Ayuntamiento, se unieron los regionalistas con los monárquicos, y en la votación de las tenencias de alcaldía derrotaron por completo a éstos, que no pudieron obtener una sola vara.

Giner de los Ríos protestó entonces de palabra.

Desde entonces los letrados acostumbrados a mandar en el Ayuntamiento, han venido protestando por esta derrota a que no querían resignarse.

Esta tarde se ha celebrado sesión en el Ayuntamiento para constituir las comisiones.

Asistió un gentío inmenso, en su casi totalidad compuesto de letrados.

Al declarar abierta la sesión el alcalde, Sr. Collazo, los radicales invadieron el hemiciclo y dispararon cuatro tiros contra los concejales regionalistas.

Se produjo entonces enorme revuelo.

Nota. El telefonema no dice si han resultado heridos, ni da más detalles. Le faltan palabras.

HERNETA

PROBAD LOS CHOCOLATES

QUE ELABORA

HIPOLITO GABRERA

Alfareros, 11.—POZOBLANCO

Única Fábrica de Chocolates donde tiene entrada libre al público.

Fíjense en este estile.

CASANA DENTISTA

SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

EL REUMATISMO, LA GOTAY EL ARTRITISMO SON VENCIDOS TOMANDO LA VERDADERA PIPERAZINE-MIDY.

GRANULADA EFERVESCENTE

La única que disuelve el 92% del ácido URICO

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas hechas hoy

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire	20 80
Idem, mínima al sol y al aire	16 20
Idem, mínima a la sombra y al aire libre	9 20
Idem, mínima a la sombra y al agua libre	9 10
Calificación	14 20
Agua de lluvia en milímetros	0 00
Agua evaporada en milímetros	9 00
Humedad relativa a las 8 de la mañana	76 50
Humedad relativa a las 12 de la mañana	82 00
Idem, a las 4 de la tarde	81 00
Idem, a las 8 de la noche	80 00
Temperatura del vapor	4 80
Humedad relativa	86 00
Estado del cielo	Despajo.
Dirigido del viento	E.
Fuerza	Variable
Velocidad en kilómetros	86 10

Córdoba 4 de Enero de 1936.—El encargado de estas Observaciones es el Sr. D. Rafael Vázquez.

COMPañIA COLONIAL CHOCOLATES

Cafés molidos y en grano
Thés - Tapiocas

Casa fundada en 1854

Pídase en Establecimientos de Ultramarinos

EL COLEGIO ESPAÑOL

1.ª y 2.ª Enseñanza Cíclica e Integral.—Fernando Colón, núm. 16, antes Ceniza

PRIMERA ENSEÑANZA

Parvulos	5'00 pesetas
Medio	7'50 »
Superior	10'00 »
Ampliado preparatorio	15'00 »

BACHILLERATO

Grupo de asignaturas	20'00 »
Preparación Ingreso Escuela Peritos Agrícolas	30'00 »

El grado Ampliado consistirá en una enseñanza completa de los conocimientos de escrituras Inglesas, Redondilla y Gótica, Francés, Contabilidad y Mecanografía, tan necesarios para la Industria y el Comercio.

Alumnos internos, medio-pensionistas y externos. Pídanse reglamentos en la Secretaría del Colegio.

Espectáculos

GRAN TEATRO

Compañía de Zarzuela, Opera y Opereta de Enrique Buit

Función para mañana: 10 de abono.

La semana en 8 actos, LOS DIAMANTES DE LA CORONA A las nueve.

Precios.—Platos sin entrada, 12'50 pesetas.—Palcos principales y pasesos segundarios a la ida, 10.—Butacas con entrada, 2'50.—Diferencia de asientos con ida, 1'50.—Idem de pasaje con ida, 1'80.—Entrada principal, 1.—Entrada a platos y palcos, 1'50.—Idem de pasaje, 0'50.

TEATRO-CIRCO

Todas las noches nuevas y escogidas escenas cinematográficas de la Casa Pathé Frères y otras variedades marroquíes.

Completarán el programa óperas cómicas y del natural.

A las 8 y 10 de la noche.

Precios.—Palcos sin entrada 2 pías.—Silla, 40 cént.—Amfiteatro, 20.—Entrada a palcos, 42.—Grada, 10.

GRAN OJINE

Función para mañana: Los notables artistas Manojilla y L. L. O. brigat.

Estos se da la p. Meala en 2 partes, 1.ª y 2.ª «Las Dos Nobles».

Todas las noches armonías patéticas de las más acreditadas Casas.

Función martes, 0'70.—Amfiteatro, 0'35.—General, 0'15.

GRAN FÁBRICA DE VELAS

de cera y bujías, de Antonio Tortosa, en Onteniente, Representante en Córdoba, Luis Ojeda y Figueroa, sacristán de Santa Marina. 10-9

LOS TRAINS

Horario de trenes de viajeros en las estaciones de Córdoba

CÓRDOBA A MÁLAGA Y GRANADA
Expreso, salida a las 8'00; correo, salida a las 11'15; mixto, a las 12'30; correo, salida a las 13'45; mixto, a las 14'00.

CÓRDOBA A BÉLVER
Estación de Omeñaca: Correo, salida a las 12'00; mixto, salida a las 13'00; correo, salida a las 14'00.

FERREÑE HACIA MADRID
Mixto, llegada a las 1'00; salida a las 8'10; correo, llegada a las 12'00; salida a las 14'15; expreso, llegada a las 15'15; salida a las 18'10; mixto, llegada a las 19'00; salida a las 18'15; correo a Mérida; salida a las 17'15; idem a Mérida, salida a las 18'15.

LINEA DE BUJÍA
Correo, salida a las 11'30; mixto, salida a las 13'00; correo, salida a las 14'25; correo, llegada a las 15'40; mixto, llegada a las 17'00; correo, llegada a las 18'15.

DE MÁLAGA Y GRANADA
Expreso, llegada a las 12'00; correo, llegada a las 13'15; mixto, llegada a las 14'30; correo, llegada a las 15'45.

"La Estrella"

Sociedad Anonima de Seguros

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZ Y MIÑA, 6

Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas

Seguros de incendios — Seguros marítimos

Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril

Banqueros: Banco de Gijón — Banco de Oviedo

Banco Hispano-Americano — Banco Español del Edo de la Plata

«LA ESTRELLA» tiene hecho el depósito que previene la Ley

Sub-director en las provincias de Córdoba y Granada:

D. Antonio Corrette: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CÓRDOBA

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Accidentes del Trabajo

«LA ESTRELLA» TRABAJA ESTE RAMO A PRIMAS, MUY REDUCIDAS Y RESPONDIENDO DEL RIESGO DE HERMIAS

Delegado en las provincias de Córdoba y Granada:

D. Antonio Corrette: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CÓRDOBA

EL DEFENSOR DE CORDOBA

Diario Católico de Noticias

Apartado, 30 - Ambrosio Morales, 8 - Teléfono, 70

Suscripción		Anuncios	
España, un trimestre, ptes. 5'00	1.ª plana (línea) . . . ptes. 1'00	Extranjero, semestre, ptes. 10'00	2.ª » gacetas . . . » 0'50
Comunidades, del 1 al 25 ptes.	3.ª » . . . » 0'25	Idem de dos . . . En 1.ª » 100 » en 2.ª, 25; en 3.ª, 15.	4.ª » . . . » 0'10
Idem de tres . . . En 1.ª » 250 » en 2.ª, 100; en 3.ª, 50; en 4.ª, 25.	Número suelto 0'08	Oficiales, de 0'25 en adelante.	
Idem atrasado 0'25	Requiere mortuorias		

Al ancho de una columna: En 1.ª, plana, 60 ptes.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5. Idem de dos » En 1.ª » 100 » en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 15. Idem de tres » En 1.ª » 250 » en 2.ª, 100; en 3.ª, 50; en 4.ª, 25.

A los suscriptores, el 50 por 100 de rebaja en todos los anuncios. Los avisos de misas en el Boletín Religioso, costarán una peseta para los no suscriptores. Para los suscriptores, el impuesto del timbre.

PAQUETES DE	PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa	400 gramos	14, 16 y 24
2.ª marca: Chocolate de Trapa	400 —	14 y 18
3.ª marca: Chocolate de Trapa	400 —	14 y 18

Elaborada según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Francia y San Sebastián. Cajas de 50 pastillas de 8 pesetas, con 64 pastillas. Desechable. Cajas de 50 pastillas. Pastillas blancas, desde 100 pastillas. Hasta la colección más completa, se fabrica con cuidado, en ella y a la vez, de su origen, en el establecimiento. Se hacen toda clase de paquetes desde 50 pastillas a la docena.

No más purgas

Supositorios «VICTORIA» a la glicerina solidificada

Los SUPOSITORIOS «VICTORIA» constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil. 2.ª Contacto perfecto con las paredes intestinales. 3.ª Derretimiento completo. 4.ª Acción isomótila y descongustiva y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación. 5.ª La tolerancia perfecta del intestino, para los SUPOSITORIOS «VICTORIA». Caja para niños, 1 peseta; adultos, 1'50.

EXPEDIENTE EN CORDOBA: DE MARIN, GONDOMAR NÚM. 2

181

Folleto de «El Defensor de Córdoba»

ellos—el que había hablado de su hermano—era su amigo, su favorito; y a menudo se sentaba a su lado en la iglesia o subía con ella a lo alto de la torre. Era sus delicias sostenerla o figurarse que le servía de apoyo, y los dos se hicieron bien pronto compañeros inseparables.

Ocurrió que un día, estando sola Nelly leyendo en el cementerio, aquel niño llegó corriendo con los ojos llenos de lágrimas, y después de contemplarla con ansiedad durante un instante, manteniéndose a cierta distancia de ella, le echó al cuello los brazos apretándole fuertemente.

—¿Qué es eso? dijo Nelly, procurando calmarse. ¿Qué ha? —¿Todavía no lo sé! exclamó el niño abrazándola más estrechamente. ¡No, no! ¡Todavía no!

Muy sorprendida lo miraba Nelly, y apartando el pelo de la cara y besándole, preguntó que quería decir.

—¿Quién Nelly exclamó el niño, es

preciso que no lo sepa... Ya no nos volvamos a ver; nunca vienen a jugar con nosotros y no nos hablan. Quédate como eres. Así estás mejor.

—No te entiendo... dime lo que quieres decir.

—Bueno; pues dicen contestó él, mirándole a la cara, que vas a ser un ángel antes de que canten los pajaros otra vez. Pero tú no quieres, ¿verdad? no nos dejes aunque haya tanta luz en el cielo. ¡No nos dejes!

La niña bajó la cabeza y se cubrió la cara con las manos.

—¡Bien, bien no quierel exclamó el muchacho sonriendo al través de sus lágrimas.

—¿Verdad que no te irás al cielo? Ya sabes que nos daría mucho sentimiento. Anda Nelly, dime que te quedas con nosotros. ¡Por favor, Nelly te lo pido por favor!

La tierna criatura cruzó las manos y se arrojó a los pies de la niña.

—¡Mírame siquiera, Nelly, añadió, y dime que te quedarás, y entonces veré que se engañan y no lloraré, Nelly, ¡no me vas a decir que sí?

Nelly seguía con la cabeza baja cubriéndose el rostro con las manos; sólo sus sollozos turbaban el tético silencio que seguía guardando.

—Al cabo de algún tiempo, presiguió el niño, procurando apartarle de la cara una de las manos, los ángeles se alegrarán de que no estés con ellos y te quedas aquí con nosotros. Guillermo se fue con ellos, pero, si hubiese sabido lo que yo le iba a echar de menos por la noche en nuestra cama, no me habría dejado, estoy seguro.

Aún no pudo contestarle la niña, que sollozaba como si su corazón fuera a estallar.

—¿Y por qué querías marcharte, querida Nelly? Yo sé que no estarías contenta, cuando oyeses que estábamos llorando por tí. Dices que Guillermo está ahora en el cielo, y que allí nunca acaba el verano; y sin embargo, estoy seguro de que se ilige cuando yo me echo en la cama de su jardín, y no puede volverse para besarme. Pero si te empeñas en irte, Nelly, añadió, el niño acariciándole y juntando su cara con la de ella, quírelolo por mí. Dile que yo lo quiero mucho to-

Fernando Guijo Dentista

Quitar de raíz (dentis) (dentis)

davía, y que lo querré mucho siempre; y cuando me acuerde de que estáis los dos juntos y contentos, yo haré por aguantarme y no os daré pena nunca, portin dome mal. ¡Oh, nunca, nunca!

Dejó Nelly que el pequeño le cogiera las manos y con ellas rodeara su cuello. Hubo entonces un silencio mezclado de lágrimas; pero no tardó mucho la niña en mirar sonriendo a su compañero, y en prometerle, con voz dulce y tranquila, que se quedaría y que él sería su amigo mientras el cielo le dejara sobre la tierra. El niño batió palmas de gozo, le dió muchas gracias, y habiéndole encargado Nelly que no dijera a nadie lo que había pasado entre ellos, aseguró con caloroso acento que jamás diría una palabra.

Y en efecto, nunca oyó la niña decir que el niño hablara de tal cosa; desde aquel día fue un compañero de todos sus paseos y meditaciones, y no volvió a tocar aquel tema, viendo que la filgia, aunque ignorase la causa. Alguna desconfianza quedaba en él todavía, porque con frecuencia, aun en noches oscuras, iba a llamar con tímida voz a la puerta de la calle para saber si Nelly estaba buena; y cuando le contestaban que sí y lo invitaban a entrar, se sentaba en una banqueta a sus pies, y allí permanecía pacientemente hasta que iba a buscario. Desde por la mañana, no dejaba de rondar la casa de la niña para preguntar por ella; y mañana, tarde o noche, donde quiera que ella fuese, allí iba él abandonando a sus compañeros de juego para seguirla a todas partes.

Una vez, el viejo sepulturero dijo a Nelly: —Es por cierto un buen muchachito. Cuando murió su hermano mayor... eso de hermano mayor tiene gracia, un hermano mayor de siete años, recuerdo que tuvo un grandísimo sentimiento. Recordó Nelly las palabras del maestro con motivo de el olvido en que caían los muertos y jugó que su amiguito desmentía tal prejuicio.

—No es el mismo que antes, aunque supongo que ya se ha tranquilizado, porque está bastante alegre a veces. Apostaría a que tú y él habéis ido a escuchar al pozo viejo.

—No por cierto, replicó Nelly. He tenido miedo de acercarme allí; porque yo